

一条百年老街的华丽蜕变

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

“

“这些电线、网线重新布置规整后,整条街道不仅整洁清爽,也更安全了!”6月初,市民走过市东方红大街时惊喜地发现,原先纵横交错、凌乱如麻的空中弱电线缆不见了,街道清清朗朗,尽显“无线美”。这条位于菏泽老城核心区的百年商业街,迎来华丽蜕变。

东方红大街,几代人的城市记忆

据史籍记载,明正统十年(1445年),曹州知州范希正度势规划,划方隅、定民居、立廊舍、构儒学,奠定了菏泽老城的基础。

菏泽老城外圆内方,内城为正方形,边长3华里,周长12华里。城内街道纵、横各7条,相互交错,状若棋盘。清朝时东西巷32道,南北巷26道。民国二十二年(1933年)统一为街命名,东西36条,南北36条,总共72条。二十世纪六七十年代,老城内的部分街道改了名字,如东方红大街、八一街等。东方红大街是一条贯穿整

个老城东西的主干道,曾是菏泽最繁华的商业区。

在菏泽夹斜路居住了50多年的苏先生告诉记者,东方红大街自清朝起就是菏泽城的商业中心。在“老菏泽”眼中,“大街”一词就特指东方红大街。

居住在菏泽青年湖附近的何大海回忆说,东方红大街曾拥有全市唯一的一家电影院,和货品齐全的百货大楼、菏泽饭店、粮店、蔬菜公司……从吃的穿的用的,到休闲娱乐,这里曾是菏泽市民商业消费的必选之地。作为菏泽曾经

最繁华的商业街,元宵节往往挂满了花灯,人们摩肩接踵,赏花灯猜灯谜。

这条百年老街承载着太多老菏泽人的记忆,如今老街依然是老菏泽人怀旧和寻梦的地方。

悠久的历史及高人气,让东方红大街成为商家聚集的“商业宝地”。然而,交通拥堵、硬件设施落后、商业街特色不鲜明成为制约老街发展的瓶颈。

如今,这条久经风霜的老街正脱掉破败的外衣,逐渐向现代化商业街靠拢。



历经沧桑迎来华丽蜕变

多年来,市东方红大街上空电力、通信、广电等强弱电线路纵横交错、杂乱无序,权属方各自为政,各类线缆一直难以规范,犹如“空中蜘蛛网”,既影响美观又存在安全隐患。

牡丹区综合行政执法局局长司华良介绍,这些“空中蜘蛛网”影响城市形象,也“网”住了市民的幸福感,是城市环境综合整治的“硬骨头”。

今年4月份,牡丹区按照市委、市政府安排部署,确定把市东方红大街打造成为文明示范街,并决定将地上架空通信线改迁至地下,解决乱拉乱接的问题。

“这次东方红大街线杆线缆治理范围全长1公里左右,涉及西城、南城、北城三个街道的四个社区和通信公司、供电公司等多个单位。这次治理对地上的弱电线杆线缆全部拆除,地上弱电线路全部入

地。”牡丹区综合行政执法局王奉帅说。

4月17日,牡丹区召集相关部门商议制定治理方案和行动计划,形成了通信线路“先通后撤”、强电“规范整改不断电”、弱电“线路入地”、道路破面“统一整合”、实施过程“安全稳定”的治理共识。

5月23日,牡丹区综合行政执法局联合属地办事处、社区、交警部门、城管执法部门及通信公司、供电公司等单位,开始对市东方红大街的线杆线缆进行彻底整治。

“这次整治采取分段封路的方式进行,对地上弱电线缆全部撤除,撤除后的废旧线杆全部拔除,商户私拉电线全部清除,部分高压电缆改迁入地。”王奉帅说,由于前期准备工作充分、宣传到位,各部门提前行动,仅用2天时间就完成了弱电线杆线缆拆除和线路规范。

市东方红大街商户刘大

强表示,之前街上各类线缆乱拉乱扯,缠绕在一起,有时遇到大风大雨天气还能看到火花闪烁,让人担忧。“现在空中飞线的安全问题得到解决,我们再也不用提心吊胆了,感觉大街也清朗多了!”刘大强说。

这次集中整治行动,各部门累计出动高空作业车辆49台次,专业技术工作人员2500余人次,拆除废弃线缆26.2万余米、废弃线杆258根,整改强电线2500余米,拆除废旧拉线4700余米,迁移整改表箱90个。

秩序井然、干净整洁的市东方红大街,以其独特的人文内涵和商业氛围,乘着城市管理精雕细琢和发展特色街区的春风,重新迸发无限活力。相信不久的将来,这条百年老街,将与逐步建成的老城曹州景区融为一体,实现老城复兴,成为市民与游客向往的打卡地和菏泽重要的商业增长极。